
ASPECTE PRIVIND CUNOAŞTEREA ŞI 
FOLOSIREA SCRISULUI LA POROLISSUM 

BAJUSZ ISTVÂN 

Recent ne-a atras atenţia o stelă funerară din colecţia Muzeului de Istorie şi 
Artă Zalău, stelă provenită din marele centru roman Porolissum 1• 

Pe stelă este reprezentat un cuplu, unde bărbatul ţine în mâna stângă mult 
obişnuitul sul. Probabil pe degetul inelar al acestei mâini se afla un inel sigilar, 
acum deteriorat, şters. Prins de brâu, pe partea dreaptă, poartă theca calamaria. 
Asemănarea stelei de la Porolissum cu o stelă descoperită la Zam (jud. Cluj)2 este 
frapantă. Reprezentarea bărbaţilor defuncţi de pe aceste două stele depăşesc 

reprezentările funerare relativ frecvente şi obişnuite, unde bărbatul are în mână 
sulul, ce simbolizează cetăţenia. Aici, în afară de simbolurile cetăţeneşti (sul, inel 
sigiliu), reprezentarea de theca calamaria credem că sugerează şi sfera de activitate 
al defunctului, greu de definit, dar trebuia să fie un ştiutor de carte, poate scrib sau 
funcţionar public, în orice caz o funcţie de care defunctul a fost mândru, funcţie 
care probabil i-a conferit un statut social-politic mai însemnat în cadrul comunităţii 
în care trăia. 

Această stelă ne-a îndemnat să încercăm o trecere sumară în revistă a 
descoperirilor de la Porolissum, care atestă, respectiv sugerează măsura cunoaşterii 
şi folosirii scrisului de populaţia acestei aşezări de graniţă şi bază militară. Desigur 
nu ne gândim acum la inscripţiile pe piatră, ci la categoria numită scripta minora, 
precum şi la alte descoperiri arheologice, cum ar fi instrumentele de scris sau orice 
legat de domeniul scrisului. 

Deşi nu mai este un semn de întrebare măsura de cultură şi civilizaţie de 
factură romană din provinciile Imperiului Roman, ea totuşi nu este uniformă, 
existând aspecte care diferenţiază, creând particularităţi locale. Credem că este 
interesant să urmărim acest fenomen într-o provincie care s-a aflat, faţă de alte 
provincii, „relativ" puţin (106--271 d. Cr.) sub stăpânire romană. Una din 
elementele care reflectă măsura extinderii culturii romane în provincii este folosirea 
limbii latine şi, implicit, măsura folosirii scrisului în diverse medii. Pentru moment 
dorim să urmărim foarte sumar, doar ultimul aspect privind Porolissum: folosirea 

1 I. Bajusz, Schreibinstrumente aus Dacia Porolissensis. Tintenfasser. ln: Cr. Roman, Cr. Găzdac 
(ed.), Orbis antiquus. Studia in honorem loannis Pisonis, Cluj-Napoca, 2004, p. 368-374. 

2 L. David, V. Pintea, în ActaMN, 3, 1966, p. 459-463. 
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scrisului. Legat direct de Porolissum, pentru analiz.a acestui aspect, nu ne putem 
haz.a decât pe informaţiile oferite de materialul arheologic din descoperirile 
întâmplătore şi săpături arheologice. 

Potrivit temei propuse au intrat în atenţia noastră următoarele aspecte şi 

categorii de piese: 
I. Instrumente de scris 
a. stilusuri; 
b. călimări; 
g. Condeie, pensule; 
d. ştanţe (signaculum); 
e. Marcaje sau însemne de meşter. 
II. Suportul de scris 
a. Material organic; 
b. Material anorganic: 
b.1. tegule inscripţionate cu scriere cursivă; 
b.2. vase ceramice inscripţionate cu scriere cursivă; 
b.3. piese metalice purtând inscripţionare; 
b.4 Altele (tencuială zgâriată, pictată) 
III. Alte obiecte 
a. Capsule de sigiliu; 
b. Spatulă pentru ceară. 

I. Instrumente de scris 
a. Stilusuri 
Cel mai cunoscut instrument de scris din mediul roman este stilusul. 

Prezenţa lor în materialul arheologic este foarte :frecvent. Sunt instrumentele tipice 
folosite la notarea textelor pe tăbliţe cerate. Ele, aproape fără excepţie, sunt 
confecţionate din fier. Instrumentele de formă asemănătoare din bronz sau os, 
puţine la număr, puteau să fie eventual instrumente medicale, nu ne apărat de 
scris3

. Stilusul se compune din capătul ascuţit pentru scris, mânerul, şi capătul opus 
celui ascuţit, care este aplatiz.at, folosit pentru ştergerea textului ne dorit (spatulă). 
Diferenţa dintre stilusuri se poate constata doar în simplitatea sau ornamentarea 
mânerului, trecerea mai lină sau mai bruscă spre cele două elemente principale din 
capăt. În cazul primei categorii partea aplatiz.ată şi cea ascuţită este legată de un 
mâner care, pornind cu o grosime oarecare, se subţiază constant spre capătul 
ascuţit. La cea de a doua categorie acest mâner, pe parcurs ce se subţiază, dar 
înainte de vârful pentru scris, primeşte diferite ornamente, compuse din caneluri, 

3 N. Gudea, I. Bajusz, în ActaMP 16, 1992, p. 249-291. 
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discuri, fusuri, iar uneori capătul de scris este marcant despărţit de mâner, iar mai 
rar şi spatula 4 . 

Constatăm, că nu odată acest instrument simplu din banalul material fier, 
primea prin ornamentarea mânerului, prin forma spatulei o eleganţă şi frumuseţe 
deosebită. Aceste piese puteau să aparţină unor persoane, pentru care poate scrisul 
însemna câştigarea pâinii sau o plăcere. Dintre stilusurile de la Porolissum se 
remarcă în mod o piesă. Este confecţionată din fier, dar mânerul are ornamente 
realizate prin intarsie de metal galben (aur?), constând din trei inele mai late pe 
partea superioară a mânerului şi o bandă îngustă, care coboară pe mâner în formă 
de spirală aproape până la spatulă. Piesa provine din săpăturile de la amfiteatru şi 
este inedită. De altfel şi de la Bucium există o piesă ornamentată cu intarsie. Poate 
proprietarii acestor piese aveau o funcţie, un rang social mai deosebit. 

Putem considera că prezenţa stilusurilor în siturile romane atestă scrierea pe 
tăbliţe cerate, prezenţa unor texte cu caracter juridic, economic, sau chiar numai de 
interes personal. Desigur cu stilus se putea scrie şi pe alt material (ceramică), dar în 
cazul acestora pentru acest act era bun orice piesă ascuţită (beţişor, cui etc.). Se 
pare că stilusul făcea parte şi din instrumentarul atelierelor de olărit5 . La 
Porolissum stilusuri s-au descoperit la toate obiectivele cercetate: în castru, în 
municipiu, la amfiteatru, la vamă, numărul lor este mare, dar s-a publicat puţin din 
ele (13 buc. din descoperiri vechi;6 13 buc. din clădirea vămii7). 

b. Călimări 
Călimara (atramentarium). este recipientul pentru păstrarea cernelii 

(atramentum). Cu cerneală se scria pe materiale organice (papirus, pergament, 
lemn) cu instrumente speciale: condeie (calamus) sau pensule subţiri. Călimările 
puteau fi confecţionate din metal (în special bronz) sticlă, ceramică. Pentru Dacia 
nu s-a publicat până recent nici o piesă identificată ca şi călimară. Între primele 
călimări publicate trei provin de la Porolissum, unul de la Bucium, unul de la 
Romita şi două de la Potaissa. Dintre călimările de la Porolissum două sunt capace 
circulare frumos ornamentate cu intarsie de argint (ambele descoperite în castru, în 
latus sinistrum a principiei)8

, iar una este un capac cu ornamentaţie plastică9 . Din 
punct de vedere al scrisului prezenţa acestor mici recipiente este foarte importantă: 
dovedesc folosirea cernelii în diferite medii din Dacia romană, deci indirect texte 
scrise pe material organic. Până acum singurele dovezi ale folosirii cernelii au fost 
oferite de tăbliţele cerate de la Alburnus Maior, între care pe trei există însemnări 

4 D. Alicu, S. Cociş, A. Soroceanu, Small Find /rom Vipia Traiana Sarmizegetusa. I., Cluj-Napoca, 
1994, p. 28-29. 

5 I. M irtofan, în Apulum 32, 1995, p. 176-188. 
6 N. Gudea, în ActaMP 13, 1989, p. 554. 
7 N. Gudea, Un complex arheologic daco-roman la marginea de nord a Imperiului Roman. II. Vama 
Romană, Cluj-Napoca, 1996, p. 242-243. 

8 I. Bajusz, op. cit, p. 369-370, nr. 1-2. 
9 Ibidem, p. 370, nr. 5. 
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făcute cu cerneală neagră 10 • Trebuie să remarcăm că piesele de la Porolissum sunt 
în acelaşi timp şi piese de o valoare artistică însemnată (deci şi cu o valoare 
materială mai ridicată), proprietarii lor probabil erau oameni mult ataşaţi de scris, 
poate scribi sau funcţionari publici, cetăţeni pentru care instrumentul de lucru putea 
fi şi un simbol al prestigiului social. 

c. Condeiul 
Condeiul (calamus) era folosit pentru scrierea cu cerneală. Era realiz.at din 

trestie sau (mai rar) din metal, ascuţit şi eventual crăpat la una din capete, pentru ca 
să se poată obţine o scriere subţire. Condeiele din material organic se ascuţeau cu 
un cuţit (scalprum ), iar cele din metal prin şlefuire. Pentru o scriere mai groasă se 
folosea o pensulă subţire. Deşi material convingător de acest gen nu deţinem din 
descoperirile de la Porolissum, dar nu este exclus că unele tubuleţe din bronz 
(fragmentare de altfel, şi în general inedite), care au un diametru de câţiva 

milimetrii, puteau să fie condeie. 
Persoanele care aveau o legătură strânsă cu scrisul (scribi, funcţionari 

publici, chiar persoane particulare) dispuneau de tot instrumentarul necesar pentru 
a putea scrie pe orice suport şi cu orice ocazie. Aceste persoane păstrau 

instrumentele de scris într-un toc cilindric din metal sau os, care putea să aibă ataşat 
şi călimara (theca calamaria ). Theea calamaria sau elemente care să poată fi 
considerate componente ale acesteia n-au fost încă identificate la Porolissum, dar 
credem că stela funerară mai sus menţionată vorbeşte de la sine. Poate unele 
fragmente de tuburi din bronz cu un diametru de 1-2 centimetri, purtând chiar 
ornamentaţie de inele inciz.ate, să fi fost tocuri pentru păstrarea instrumentelor de 
sens. 

d. Ştanţe (signaculum) 
Signaculum este un instrument indirect de scris, este un instrument de 

marcare. Majoritatea celor cunoscute în Dacia sunt realiz.ate din fier prin forjare, 
dar cunoaştem şi din bronz 11

• Signaculum este format dintr-un mâner şi capătul de 
marcare, ce poartă câteva litere, prescurtarea unui termen, nume. Literele sunt 
inversate, fiindcă ele trebuie să fie lizibile după marcarea obiectului. Subiectul 
marcării poate să fie foarte divers: animale, tegule, alte produse manufacturiere. De 
la Porolissum, până în prezent sunt cunoscute 3 asemenea piese: 12 Din păcate, 
datorită stării deteriorate a pieselor, în nici unul din cazuri nu se poate reconstitui 
inscripţia originală. În orice caz aceste instrumente din fier au fost executate în 
ateliere locale de fierar, dar nu neapărat reflectă şi ştiinţa de carte a executantului: 
ele puteau fi confecţionate după un model dat sau schiţă, desen. 

10 IDR I TabCerD III, XXIII, XXIV. 
11 D. !sac, Signacula aus Dakien. In idem, Viaţa cotidiană în castrele Daciei Porolissensis, 

Cluj-Napoca, 2001, p. 70-78. 
12 N. Gudea, în ActaMP, 13, p. 553, pi. CXLI/3.= D. !sac, op. cit., p. 74, nr. 6.; N. Gudea, Un complex 

arheologic daco-roman la marginea de nord a Imperiului Roman. li. Vama Romană, Cluj-Napoca, 
1996, p. 244, nr. 5, pi. LXll/5.; o piesă de la amfiteatru, inedită. 
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e. Marcaje sau însemne de meşter 
Marcaje sau însemne de meşter în negativ, pregătite pentru a fi imprimate 

în produsul terminat, nu cunoaştem. Este adevărat că pe câteva fragmente de 
ceramică se află asemenea imprimări, care, datorită faptului că piesele fac parte 
din ceramica uzuală şi obişnuită la Porolissum, ar putea proveni de la meşteri 
locali 13

• 

II. Suportul de scris 
Suportul de scris putea să fie orice material. Pentru Porolissum avem 

atestate, în mod direct sau indirect, suport din: 
a. material organic; 
b. material anorganic. 
a. Suportul de scris din material organic. 
Principalele suporturi din materiale organice au fost tăbliţele de lemn 

(cerate), papirusul şi pergamentul. 
Folosirea la Porolissum a tăbliţelor cerate (tabulae ceratae) este atestată 

în mod indirect prin cantitatea mare de stilusuri descoperite. Pentru prezenţa 
papirusului sau pergamentului pledează călimările. După cum dovedeşte una 
din tăbliţele de la Alburnus Maior14 

- pe suprafaţa de obicei cerată se află 5 
rânduri scrise cu cerneală), şi pe asemenea piese se scria în anumite cazuri cu 
cerneală. Capsulele de sigiliu (vezi mai jos) atestă de asemeni existenţa unor 
acte importante, scrise pe tăbliţe sau suluri, acte care datorită conţinutului 
trebuiau autentificate, respectiv închise, sigilate. 

Pentru Porolissum din categoria suportului de scris din material organic 
se mai poate aminti osul, care însă este un suport ocazional. Asemenea piese 
sunt rare: deocamdată au fost identificate doar trei jetoane de joc din os, care 
poartă pe dos câteva semne, respectiv litere zgâriate15

. 

b. Suportul de scris anorganic 
Suportul de scris anorganic, asemănător osului, este un suport ocazional. 

Acesta era ceramica, piatra, metalul, tencuiala. Textele scrise pe asemenea 
materiale nu au nu sunt texte cu valoare juridică, economică oficială. Aceste 
texte de obicei se referă la proprietar, sau sunt texte ocazionale, provocate de 
situaţia dată (stare sufletească, distracţie, exersare, etc.). La Porolissum ne-am 
întâlnit cu texte scrise pe ceramică şi metal. 

Ceramica inscripţionată întâlnită de noi este de două categorii: 
1. tegule; 
2. vase ceramice. 
b. I. Tegule purtând inscripţii realizate prin scriere cursivă 
Inscripţiile au fost realizate prin două modalităţi: 

13 N. Gudea, în ActaMP, p. 517, pl.CXV/l-2. 
14 !DR I TabCerD XXIII. 
15 N. Gudea, op. cit„ p. 829-830, nr. 7-9, pi. CCLXVll/7-9. 
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- scrierea s-a făcut în pasta moale înainte de ardere, 
- textul este zgâriat în materialul ars. 
Purtătoare de inscripţii sunt atât diversele tipuri de cărămizi, cât şi ţigle, 

olane. La Porolissum au fost identificate până în prezent peste 50 de tegule, 
respectiv fragmente ale acestora care sunt purtătoare de inscripţii. Dintre 
acestea o parte au fost publicate 21 buc. 16

, restul sunt în fază de prelucrare. 
Aproape toate textele au fost incizate înainte de ardere în pasta moale, excepţie 
făcând doar 4, care au fost zgâriate în materialul ars. Scrisul deci s-a executat în 
cadrul cărămidăriei, foarte probabil de personalul de acolo. Până acum nu 
cunoaştem existenţa vreunei cărămidării particulare la Porolissum, nu a fost 
identificată nici o ştampilă pe tegule care să ateste acest lucru. Toate ştampilele 
tegulare provin de la diverse unităţi militare care au staţionat aici. Am putea 
considera deci, că necesitatea acestui material de construcţie a fost satisfăcută, 
cel puţin în mare parte, de cărămidăriile armatei. În acest caz textele incizate pe 
tegule în pasta încă moale provin de la persoane din mediul militar. 

Din păcate textele sunt foarte fragmentare, în puţine cazuri se pot 
reconstitui chiar şi parţial, dar unele se pare că erau mai lungi. Cele câteva texte 
mai integral rămase sunt legate de viaţa particulară a scriitorului. Pe una din 
fragmentele păstrate se pare că realizatorul textului îşi exprimă bucuria, 
satisfacţia pentru posibilitatea oferită de material de a scrie17

. Un alt text18 este 
interesant prin faptul că pare a fi „ciorna" unei inscripţii funerare 19

• Despre 
două fragmente se poate presupune că ar înşira alfabetul20

, fie ca exerciţiu de 
scriere sau model, fie cu un rol magic. Pe puţine tegule se pot reconstitui nume, 
dar fragmentaritatea pieselor nu ne permite să putem stabili, dacă acestea 
făceau parte dintr-un text mai lung, sau erau de câteva cuvinte. O piesă, pe 
lângă un fragment de text, conţine şi caricatura unui bărbar 1. 

O categorie aparte sunt semnele de unităţi militare scrise cu mâna, semne 
care înlocuiesc mult obişnuita ştampilă: iniţialele unităţii au fost scrise în toate 
cazurile cu mâna (de la aceste unităţi nu cunoaştem ştampile): C(ohors) V 
L(ingonum), ITV(raei) şi N(umerus) P(almyrenorum)22

. 

Între timp din această categorie (text incizat în pasta moale) au apărut noi 
piese scrise, ne publicate încă, ele sunt în fază de prelucrare. Se pare însă că ele 
nu schimbă cu nimic cele constatate da N. Gudea23

: 

- Toate textele cunoscute până acuma de pe tegulele de la Porolissum 
sunt în limba latină. 

16 N. Gudea, în ActaMP, 11, 1987, p. 98-101. 
17 Ibidem, p. 98-99, nr. 10, fig. 10. 
18 Ibidem, p. 99, nr. 11, fig. 11. 
19 CIL III 6429=7640. 
20 N. Gudea, op. cit., p. 99, nr. 13, fig. 13 şi una inedită. 
21 Ibidem, p. I O I, nr. 29, fig. 29. 
22 Ibidem, p. 99, nr. 15-17. 
23 Ibidem, 92-97. 
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- Au conţinut divers. 
- Majoritatea textelor sunt scrise cu litere capitale sau capitale amestecate 

cu scriere cursivă propriu-zisă. Scrisul este în general uşor, dovedind o mână 
exersată. 

b.2. Vase ceramice inscripţionate cu scriere cursivă. 
Ceramica inscripţionată de la Porolissum, în afară de câteva excepţii, 

înseamnă vase de uz casnic de diferite forme şi destinaţii, cele de lux aproape 
lipsesc (de ex. terra sigillata). Numărul lor este în creştere. Ca şi în cazul 
tegulelor, an de an, cu fiecare campanie de săpătură se descoperă noi piese 
purtând inscripţie sau fragmente ale acesteia. Până în prezent au fost publicate 
29 de asemenea piese găsite la Porolissum24

, la care se adaugă încă o cantitate 
asemănătoare în curs de prelucrare. 

Scrierea este realizată, ca şi în cazul tegulelor, în două feluri: 
- incizată înainte de ardere în pasta moale; 
- zgâriată în pasta arsă. 
Ca importanţă informaţională valoarea lor este diferită. Inscripţiile 

incizate în pasta moale au fost realizate în atelierul de olărit, de cineva din 
personalul acestuia. Când aceste texte conţin doar nume, ele ar putea însemna 
numele producătorului, dar şi a comanditarului. În acest ultim caz incizarea 
numelui ar putea reflecta o relaţie între cumpărător şi meşterul producător: ne 
putem gândi la faptul că vasul a fost comandat în atelier, eventual prăvălia 
producătorului şi atelierul se aflau în acelaşi loc. Cele zgâriate în pasta arsă 
puteau fi scrise de oricine, cel mai probabil de proprietarul vasului sau cineva 
din această gospodărie. Numărul acestor persoane este mult mai mare, ca 
acelora care lucrează în ateliere de olărit, prezenţa acestui tip de inscripţionare 
ar reflecta deci măsura cunoaşteri scrisului în masa mare de oameni. 
Comparând cele două moduri de realizare a scrisului, putem constata că 
inscripţiile zgâriate după ardere sunt de cel puţin de 2,5 ori mai multe decât cele 
incizate în pasta moale înainte de ardere. 

Inscripţiile de pe vase, ca şi cele de pe tegule, sunt foarte fragmentare. Se 
pare că o bună parte dintre inscripţii conţineau nume de persoane, iniţiale sau 
doar însemne de proprietar. Unele fragmente ar putea fi cifre - poate se 
refereau la capacitatea vasului. În comerţ preţul vaselor era în funcţie şi de 
capacitate. În acelaşi timp multe produse se vindeau măsurându-se cu 
capacitatea unui vas (lichide, cereale etc.). 

Şi în cazul inscripţiilor de pe vase putem constata prezenţa majoritară a 
textelor scrise cu litere capitale, iar cele cursive arată o mână exersată. În mai 
multe cazuri şi textele cu litere capitale sunt executate cu mare grijă, cu litere 

24 N. Gudea, C. Cosma, în A ctaMP, 16, 1992, p. 201-24 7. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



322 BAJUSZ ISTVAN 

frumos formate. Cu excepţia unei singure inscripţii care este în limba greacă25 , 
toate sunt scrise în latină. 

b.3. Piese metalice purtând inscripţionare 
Texte poate să apară pe orice piesă din metal. Atât producătorul, cât şi 

proprietarul putea să-şi marcheze numele pe ele. Producătorii de obicei 
foloseau ştanţe. Această categorie, pentru moment, ne interesează mai puţin, ne 
având dovezi că piesele provin din ateliere de la Porolissum. Proprietarii 
pieselor de metal îşi marcau numele prin două metode: fie poansonat cu un 
obiect cu vârf ascuţit, fie cu o dăltiţă. În primul caz inscripţia se compune din 
litere realizate prin punctare, în celălalt caz literele sunt create prin mici linii 
adâncite. Inscripţiile pe metal cunoscute din romane din Dacia romană, cu 
câteva excepţii (foiţe de aur, plumb), se află pe elemente de metal aplicate pe 
obiectul deţinut: ţinte, plăcuţe (donaria). În aceste cazuri obiectul astfel marcat 
era dintr-un material organic, probabil lemn sau piele. De la Porolissum astfel 
de piese, deocamdată, sunt cunoscute numai din mediul militar, din castrul de 
pe Pomet. Acestea sunt 6 ţinte din bronz cu cap mare, rotund, dintre care 2 au 
fost publicate26

, celelalte sunt inedite. De subliniat este faptul, că toate sunt din 
bronz, inscripţia a fost realizată prin poansonare, inscripţie ce conţine numele 
unei unităţi militare şi a centurionului, dar nu şi numele soldatului. Până în 
prezent plăcuţa metalică cu formă caracteristică şi cu inscripţie, numită 

donarium, lipseşte dintre descoperirile de la Porolissum, deşi piese de această 
formă sunt cunoscute, dar nu se vede inscripţie pe ele. Dacă aruncăm o privire 
asupra ţintelor şi plăcuţelor inscripţionate, putem constata că cele cunoscute 
sunt în marea majoritate din bronz27

. Noi considerăm că acest aspect este fals: 
puteau fi inscripţionate şi piese, elemente din fier, dar datorită coroziunii aceste 
texte nu se mai pot recunoaşte pe suprafaţa obiectului. 

De alte tipuri de obiecte din metal purtând inscripţii (plumb, argint, aur), 
care pot fi considerate că au fost inscripţionate la Porolissum, deocamdată nu 
avem cunoştinţă, deşi în colecţia Muzeului de Istorie şi Artă din Zalău există 
piese din metal purtând inscripţii (inel, opaiţ din bronz). Atât în cazul inelului 
(inedit), cât şi în cazul unui opaiţ de bronz cu reprezentare plastică nu avem nici 
o certitudine că ar fi fost confecţionate la Porolissum, dar în acest ultim caz 
putem presupune că inscripţia punctată de pe toartă putea fi executată şi aici. 

b. 4. Alte materiale 
Pentru moment, privind folosirea altor materiale ca suport de scris, nu 

dispunem de date pentru Porolissum. De exemplu deocamdată lipsesc 
inscripţiile parietale. S-au găsit multe fragmente mici de tencuială, unele chiar 
cu urme de pictură, dar nu s-a identificat până acum nici un fragment care să 
poarte urma unei inscripţii, fie zgâriată, fie pictată. Nu avem de ce să credem, 

25 Ibidem, p. 219, nr. 116, fig. 116. 
26 N. Gudea, în ActaMP, 6, 1982, p. 56, nr. 1-2. 
27 Ibidem. 
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că tocmai la Porolissum să nu se fi folosit acest mod de „comunicare" (reclame, 
„mesaje" particulare). Din Dacia, după cunoştinţele noastre, s-a publicat doar 
un singur fragment de tencuială ce poartă fragmente dintr-un text zgâriat 
(provine de la Berzobis)28

. 

III. Alte obiecte 
a. Capsule de sigiliu 
Capsulele de sigiliu sunt nişte cutiuţe de dimensiuni mici cu un capac 

mobil. Ele au fost în general confecţionate din bronz, iar capacul de multe ori 
ornamentat cu diverse registre umplute cu smalţ colorat. Capsulele ocroteau 
sigiliul ataşat de un act. Prin acest sigiliu se făcea fie închiderea, plombarea 
actului, fie adeverirea autenticităţii conţinutului sau, după caz, chiar 
provenienţa unor mărfuri etc. Ele puteau sigila, închide tăbliţe cerate, suluri, dar 
puteau fi ataşate chiar de unele produse meşteşugăreşti, tranzacţii monetare. 
Prezenţa lor în siturile din Dacia romană atestă existenţa unor acte personale 
sau oficiale, care necesitau un însemn aparte: autentificare sau închidere mai 
sigură. De la Porolissum au fost publicate 13 asemenea capsule de sigiliu29

, 

care faţă de descoperirile publicate de acest gen din Dacia (cca. 30) este un 
număr foarte ridicat30

. 

b. Spatulă pentru ceară 
Aceste spatule sunt unelte cu un mâner cu o lamă lată, care serveau la 

întinderea cerii pe suprafaţa tăbliţei de scris. Din această categorie momentan 
dispunem de o singură piesă din fier, frumos executată (inedită), care poate fi 
considerată a fi un instrument de acest fel. 

Concluzii 
Nu am avut intenţia de a analiza foarte amănunţit toate sursele care ne-au 

stat la dispoziţie. Intenţia noastră a fost un inventar sumar al acelor piese care 
sunt legate de acest aspect cultural privind doar Porolissumul. Datele care 
ne-am folosit acum sunt şi ele relativ restrânse: ne-am folosit de piesele 
publicate, respectiv de cele cunoscute de noi, inedite, aflate în depozitele 
Muzeului de Istorie şi Artă din Zalău. Un cazul ultimei categorii n-am insistat, 
fiindcă ele vor fi prezentate şi analizate într-o lucrare în pregătire, în colaborare 
cu N. Gudea, lucrare ce depăşeşte limitele teritoriale impuse de noi, şi care, 
sperăm că, privind tema scrisului, va da o imagine mult mai complexă pentru 
provinciile Dacice. 

În ciuda faptului, că materialul pe care ne-am bazat nu este exhaustivă, 
credem că imaginea creată este mult mai plastică, decât a fost până acuma. 

28 IDR 111/1 112. 
29 I. Bajusz, în ActaMP, 19, 1995, p. 66-67. 
30 Ibidem; D. Ciugudean, Capsulele de sigilii romane de la Apulum. ln Mihai Bărbulescu (coord.), 

Civilizaţia roma11ă di11 Dacia, Cluj-Napoca, 1997, p. 130-137. 
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Cantitatea relativ mare de piese prezintă posibilităţi şi variante de modalitate 
pentru scriere. În mod direct acest aspect este redat de piesele inscripţionate, 
unde domină ceramica. Piesele ceramice provin atât din mediul militar, cât şi 
din aşezare. S-ar putea face şi o comparaţie statistică, dar fiindcă la Porolissum 
cercetarea mediului civil a primit o pondere mai mare doar în ultimii ani, iar 
descoperiri de acest gen apar aici an de an, o statistică făcută pentru moment 
poate fi răsturnată în orice clipă, mai ales că o bună parte din noile descoperiri 
materiale încă n-au fost prelucrate. Privind ceramica cu inscripţii este totuşi de 
observat ponderea mare a scrisului realizat după ardere, făcută deci de 
populaţie, iar privind caracterele folosite o dominanţă a literelor capitale, în 
detrimentul celor cursive. De subliniat este că literele cursive sunt scrise în 
general în pasta moale. Acesta se poate datora pur şi simplu posibilităţilor mai 
facile, oferite de lutul moale, care permite o mişcare uşoară în orice direcţie a 
mâinii. În pasta arsă, care opune o rezistenţă mai mare, este mai uşor de a forma 
litere capitale. Literele cursive în fiecare caz arată o mână exersată, poate că 
doar numai cei ce aveau o dexteritate deja formată o foloseau, alţii rămâneau la 
litere capitale, mult mai uşor de executat. Este însă important cantitate mare de 
vase care purtau inscripţii scrise în pasta arsă: ele sunt făcute în gospodăria 
proprietarului. 

Cantitatea mare de instrumente de scris, precum şi varietate acestora, este 
un alt element, care arată răspândirea acestui fenomen, precum şi posibila 
varietate de acte existente, întocmite. Dintre instrumente domină stilusurile, 
care se găsesc pe raza întregii aşezări. Faptul, că în castru sau la vamă ele apar 
în număr mare, nu este de loc surprinzător, căci mediul militar a fost 
întotdeauna un propagator al cunoaşterii de carte. Ele însă apar şi în locuinţele 
populaţiei din aşezare, şi în număr mare şi la amfiteatru. In acest ultim caz 
ne-am putea gândi, că această clădire ocazional putea oferi posibilităţi de 
întocmire a unor acte cu caracter juridic, economic: manifestările din amfiteatru 
atrăgeau mulţi oameni, veniţi chiar de la o distanţă mai mare, care cu această 
ocazie îşi rezolvau problemele de acest gen. 

Aparenta dominaţie a literelor capitale nu este surprinzătoare. Acestea 
sunt mai uşor de însuşit, iar în acelaşi timp majoritatea textelor cu care se 
întâlnea cetăţeanul (inscripţii onorifice, funerare, sacre, de firmă, reclamă sau 
anunţuri oficiale etc.) erau scrise cu asemenea caractere. Prin cunoaşterea lor, 
cel puţin la nivelul citirii, cetăţeanul nu era izolat de lumea care îl înconjura. 
Analiza elementelor legate de scris ne poate duce mai aproape şi de sistemul de 
învăţământ existent în aşezările romane din Dacia, la acele straturi sociale care 
într-o măsură oarecare cunoşteau alfabetul. 

Exemplul de la Porolissum nu este un unicat. Suntem convinşi, că o 
analiză similară pentru multe centre romane din Dacia vor aduce rezultate 
asemănătore. Acestea puse cap la cap vor da într-adevăr o imagine mult mai 
apropiată de realitatea vieţii romane în Dacia, pe care o simţim, dar n-am reuşit 
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s-o prezentăm destul de nuanţată pentru această provincie, datorită faptului că 
multe din dovezile arheologice n-au fost adunate la un loc. 

ASPECTS CONCERNING THE AWARENESS AND USE OF 
WRITING IN POROLISSUM 
(Summary) 

Even though it is not doubtful the amount of the Roman culture and 
civilisation from the provinces of the Roman Empire, it is not homogeneous, 
having certain aspects which are different, creating local peculiarities. We believe 
that is interesting to pursue this phenomenon in a province which was, unlike other 
provinces, a "relatively" short period of time under Roman reign. One of the 
elements which reflect the amount of the expansion of the Roman culture in the 
provinces is the use ofthe Latin language and, implicitly, the amount ofwriting use 
in various social environments. For the moment, we want to pursue, very shortly, 
just the last aspect regarding Porolissum: the use of writing. Directly connected to 
Porolissum, for the analysis of this aspect, we can only rely on the inforrnation 
given by the archaeological material found on accidental discoveries and 
archaeological diggings. 

According to the proposed theme, there were under our attention the 
following aspects and piece categories: 

I. Writing intruments 
a. Stilus 
b. Ink pots 
c. Pens, brushes 
d. Punchers (signaculum) 
e. Craftsman markings 
II. Writing holders 
a. Organic material 
b. Inorganic material 
b.1 Teguls marked in italic writing 
b.2 Pottery marked in italic writing 
b.3 Metal pieces having inscriptions 
b.4 Others 
III. Other objects 
Seal capsules 
Taken one by one, and briefly analysed it is created a very suggestive picture 

regarding the porposed theme, proving that the use of writing in Porolissum was a 
ordinary fenomenon, spread throughout the population. 
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